

洛河镇：借“四户两会”东风 谱乡村振兴新篇

通讯员 方青蕊

近年来,平利县洛河镇紧紧围绕乡村振兴战略,聚焦乡村治理问题,加快乡村治理体系完善和治理能力提升,助力人居环境提升、经济社会高质量发展,夯实乡村振兴工作基础,在2023年乡村振兴示范村——莲花台村,创新探索了“四户两会”工作机制,提升村企黏性,聚焦农户榜样力量,增强内生发展动力,助推乡村振兴工作提质增效。

乡村治理,村民是主体。为提高基层社会治理成效,提升村民居住幸福感,该村创新探索评选环境卫生先锋模范户、民风建设乡贤示范户、平安建设中心户长户、“十星级”文明户4种先进典型对象以及村民议事说理协会、村企联盟互助协会2个群众自治组织的“四户两会”治理机制,将人居环境整治、新民风建设、平安洛河建设工作连成一线,形成同抓共治的良好局面。

“四户”中的“环境卫生先锋模范户”即从全村9个环境卫生片区各评选培育一户

党员家庭,充分发挥先锋模范作用,带头开展本户环境卫生,义务监督所在片区环境卫生,引导片区群众搞好环境卫生。“民风建设乡贤示范户”是指依托乡贤理事会,实行网格化管理,每个网格至少评选2户群众威信高、能自觉遵守新民风建设相关规定的示范户,引导并带动所辖群众向善向好、健康生活。“平安建设中心户长户”是依托基层社会治理模式,以网格员为基础,每个网格培育1户中心户长户,带头遵循平安建设相关要求,全面掌握所辖片区社情民意,主动引导所辖群众参与平安建设。“十星级”文明户”是严格按照星级文明户评选实施方案,结合全村实际扎实开展文明户评选,总体要求是全民参与,真评实选,六星级以上挂牌,十星级不超过总户的百分之十。

“两会”中的“村民议事说理协会”即成立由4支队伍成员+乡贤+村民小组长+党员代表+群众代表组成的村民议事说理协会,建立人才库,由协会会长统一调度,因人因事机动组团,负责全村重点难点事项商

议、群众信访矛盾调处。“村企联盟互助协会”是指由村两委牵头,联合辖区6家矿粉企业、3家茶饮企业、3家养殖企业及本村在外发展其他爱心企业,组建村企联盟互助协会,分别由村两委负责为联盟企业提供劳务组织、矛盾化解、项目争取及综合协调服务;由联盟企业每家每年至少给村集体经济不少于1万元的资金反哺,便于壮大村集体经济;联盟企业基于社会责任,义务参与本村的公益事业或资助贫困,村两委负责做好衔接和宣传推介。

日常运行中,通过“四户”引领示范,将人居环境整治、新民风建设、平安洛河建设、新时代文明实践等工作结合起来,聚合榜样力量,形成向心合力;通过村民议事说理协会,将全村能人力量聚合起来,群策群力商谈全村重点难点事项,因人因事调处群众信访矛盾,助力社会治理;通过村企联盟互助协会,将辖区企业整合起来,形成村两委为企业在营商环境、生产发展等方面纾困解难,企业每年向村集体进行经济反哺的联盟

互助机制。

为增强基层内生发展动力,在践行“四户两会”机制的基础上,洛河镇莲花台村还建立完善环境卫生综合整治责任包抓机制,针对影响村容村貌的难点问题和屡劝不止的违建、乱占、乱堆、乱放行为,每月联合开展1次环境卫生集中整治专项行动。同时对住户进行评分再公开晾晒,在全村住户门前统一钉挂《莲花台村示范村建设环境卫生到户评比公示牌》,实行“门前四包”责任制,明确包抓领导和包抓责任人,按照“红黄绿”动态管理,每周一检查、每月一晾晒、每季度一评比。对连续两月都为“差”的住户,村委会在该季度道德评议会上评为帮教典型,并限时整改。引导村民从旁观者变为参与者,形成村内环境户户包门前,人人当模范的良好循环,乡村发展有“里子”,更有“面子”。



汉阴县举办家风故事分享暨表扬大会

本报讯(通讯员 贺珍珍 熊乐 张欣欣)为进一步弘扬家训文化,传承优良家风,5月9日,由汉阴县纪委监委、县委宣传部主办,汉阴县妇联、县文联承办的“奋进新征程 共筑中国梦”——“万条家训进万家”家风故事分享暨最美家庭、好婆婆、好媳妇表扬大会在汉阴县凤凰广场举行。

此次活动,共表扬最美家庭25户,好婆婆、好媳妇各25名,并现场向30名代表颁发了奖杯、荣誉证书和纪念品。3名故事分享人深情讲述了安康市最美家庭赵建群家庭、安康市好婆婆李明凤和汉阴县好媳妇刘萍的家风故事,以身边的典型引导广大群众自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬中华民族传统美德,争做优良家风的传承者、孝义新风的实践者、文明乡风的践行者。

“今天很荣幸被评为最美家庭,在我眼中,最美的家庭不仅是一个温馨、和睦的家庭,更是一个充满爱、积极向上的家庭。在今后的生活中,我们会继续为孩子树立良好的榜样,将我们的价值观和道德观灌输给孩子们,让他们在成长过程中树立正确的人生观。”汉阴最美家庭代表沈月说。

活动现场,歌舞《共圆中国梦》、小品《爸、妈,我们回家》、旗袍秀《扬起家风的帆》等精彩纷呈的节目也让现场气氛喜庆祥和,充分展示了汉阴“家训文化之乡”的独特魅力,并通过寓教于乐的形式将优秀家风家训根植于广大干部群众心中,成为广大干部群众的思想自觉和行动自觉,让社会主义文明新风尚在锦绣汉阴落地生根、在“三沈故里”蔚然成风。

汉滨区组织开展政务服务体验员活动

本报讯(通讯员 牛俐)为持续深化省、市“三个年”活动,进一步优化政务服务,提升行政效能,4月23日,汉滨区行政审批服务局组织开展2024首期“坐窗口、走流程、跟执法、优服务”政务服务体验员活动。

汉滨区人社局、汉滨区养老保险经办中心相关负责人以工作人员的身份坐在窗口,直接面对办事群众,听取群众意见,开展面对面、零距离服务,及时解决活动中发现的问题。

在随后的座谈会上,政务服务体验员积极交流此次活动的感受,就加快推进“一件事一次办”、增加进驻事项和增加窗口工作人员等问题进行讨论,并提出了改进措施。

长安镇健康体检进乡村

本报讯(通讯员 崔世宏)为提升群众满意度,平利县长安镇中心卫生院组织医务人员,在各村开展65岁以上老年人、慢性病免费体检活动。

活动期间,该院医务人员向现场群众宣传讲解老年人保健、中医药保健、高血压、糖尿病患者保健等基本公共卫生服务内容,回答群众有关基本公共卫生服务咨询。针对65岁以上老年人、慢性病患者等群体所享有的服务一一解释,提醒家长0至6岁儿童接种疫苗的基本常识。

长安镇中心卫生院将持续优化体检服务流程,将老年健康体检与医疗服务紧密结合,根据体检结果分类反馈,对需要转诊的及时建议其到上级医疗机构进一步检查;对血压、血糖异常的纳入预约复查,并实行跟踪服务;对明确为高血压、糖尿病的按照健康管理规范纳入慢性病管理,全年不间断为有需求的老年人开展暖心服务。

老城街道全力守护汉江美

本报讯(通讯员 付婷婷)“绿水青山就是金山银山”,近年来,汉滨区老城街道积极践行“两山”理念,扎实做好河道治理、水源地保护、宣传教育等工作,常态化开展“传承雷锋精神 争做文明市民”保卫母亲河志愿服务行动,“保卫母亲河”志愿服务项目也多次受到省市级表彰。沿着江岸行走,经常能看到志愿者们对步道进行清扫,对隐藏在河滩草从里的垃圾进行清理。

随着河长制工作的逐步推进,数年来老城街道区域内未发生河道污染现象,“珍爱水资源 保护母亲河”“一河一长全覆盖 一河一策护生态”的护河标语随处可见,今日的汉江,水流清澈,欢畅流淌,堤岸边树木繁茂,芳草萋萋,绿意盎然,绘就了一幅水清岸绿的靓丽画卷,生动诠释着全面推行“河湖长制”工作呈现的喜人变化。

紫阳举办“妇幼杯”健走大赛

本报讯(通讯员 王艳)5月9日,全国第九届“万步有约”健走激励大赛“妇幼杯”紫阳赛区启动仪式在紫阳县河堤路广场举行,来自该县25家单位28支队伍324人参加活动。

据了解,此次活动由紫阳县卫生健康局、紫阳县教育和科技局、紫阳县总工会主办,本次赛程从5月11日至8月18日,为期100天,每日完成健走目标10000步,以健走积分竞赛的形式,促进大家积极参加运动,进一步推广全民健康的生活方式。

近年来,紫阳县总工会工作立足岗位,心系职工、服务大局,以服务增强群众性,以团结凝聚职工力量,鼓舞广大职工踔厉奋发、勇毅前行。

江北街道“七色”志愿服务打造多彩生活

本报讯(通讯员 王腊梅)社区“一老一小”问题是牵动千家万户的民生热点问题。近年来,汉滨区江北街道张沟桥社区打造“七色”志愿服务,托起幸福“夕阳红”,筑牢成长“新摇篮”。

汉滨区张沟桥社区下辖安小区、盛安小区、兴教小区、滨江小区4个老旧小区和1个代管小区,有居民7222人,多数为铁路在职和退休职工,由于工作性质原因,“一老一小”群体现象突出。为做好这个特殊群体的服务,张沟桥社区优化公共基础设施,适老化适小化改造,开展居家社区养老托育服务,组建了“红橙黄绿青蓝紫”为主的多彩志愿服务队,分别从理论宣讲、便民服务、文明交通劝导、环境保护、儿童服务、平安建设、文化艺术及助老爱老等方面开展“一老一小”志愿服务。

张沟桥社区居民张女士4岁的儿子在幼托中心上了2节公益课,当下就对老师和社区的工作竖起了大拇指。“群众的事无小事,我们社区会竭尽所能打造一个实现老有所依、老有所乐、幼有所托、幼有所教的共享幸福家园,用心用情用力为老人孩子撑起‘幸福伞’。”社区党支部书记张鹏说。



为进一步弘扬新时代文明实践精神,传承中华民族传统美德,营造感恩母亲、孝亲尊亲的良好社会氛围,母亲节前夕,全市部分社区(村)以丰富多彩的形式开展感恩母亲节活动。



▲5月11日,白河县城关镇桥儿沟社区联合县幼儿园开展母亲节活动。身着汉服的孩子在社区工作人员的带领下畅游明清古街桥儿沟,倾听传统历史文化和历史故事,并送上节日的礼物。

周渊 摄



▲5月10日,汉阴县城关镇北街社区联合多个“双报到”单位、社区文艺志愿队开展“共庆母亲节 和谐邻里情”主题党日,陪伴40余位母亲共度节日。

胡翕 摄



▲5月10日,汉滨区新城街道安火路社区开展“感恩母亲·传承爱”未成年人团扇制作活动,孩子们在社区志愿者的指导下,用手中的画笔表达对母亲浓浓的爱和感恩之情。

周文萍 摄



▲5月10日,汉滨区新城街道育才社区联合市政府办、市委编办、区政府办、区委编办举办“温馨五月天 感恩母亲节”为主题的文艺展演活动,并为9位“最美妈妈”颁发了荣誉证书,送上了节日的问候。

李军 摄

既然是夫妻 就要患难与共

通讯员 张天兵 张若男 江昱峰

“俊斌,来,我扶你坐起洗脸,准备吃早饭啦!今早做了你爱吃的酸菜肉丝面,等你吃完早餐,带你去理个发,一会儿我再用轮椅推你到外面走走。”5月6日早上,在岚皋县佐龙镇移民搬迁安置小区,张吉香正忙着照顾瘫痪在床的丈夫汪俊斌。

这一温暖的场景,在周围邻居的眼中早已司空见惯。自2014年汪俊斌瘫痪卧床生活不能自理后,张吉香便不离不弃承担起照顾丈夫的重任,将患难与共的传统美德体现得淋漓尽致。

1991年,佐龙镇花坝村的张吉香经人介绍,嫁给了本镇朝阳村的汪俊斌。几年后,伴随着3个孩子的降临,家庭的负担加重,汪俊斌便辗转河北、山西等地的煤矿打工。

时光飞逝,转眼到了2014年,正当张吉香的大女儿考上大学,其余2个孩子也进入县城读高中,一家人憧憬着未来幸福的生活时,不幸却悄然而至。

当年2月,在山西一家铁矿当炮手的汪俊斌,作业中突遇天井坍塌,直接坠入井下的乱石之中,身负重伤的他被紧急送往太原市一家医院救治。经过医生的全力抢救,虽脱离生命危险,但事故造成汪俊斌胸腔粉碎性骨折、脾脏、肝破裂,下肢被高位截瘫。从此,正值壮年的他丧失了自理能力。

家里顶梁柱倒下了,3个孩子正在读书,公公、公婆年迈,面对这种情形,张吉香时常暗自落泪,但她很快接受了现实,坚强地挑起家庭重担。

每天,张吉香除了洗衣做饭,就是围着汪俊斌吃喝拉撒,还要抽出空来耕种家中的土地,养猪喂鸡,操持家务,看着妻子辛苦忙碌的身影,汪俊斌深感自责。张吉香安慰他说:“你是为了这个家外出打拼落下的残疾,既然是夫妻,就要患难与共,照顾好你是我的义不容辞的责任……”

2016年,张吉香把家中最后一位老人送终归山后,她们一家从高海拔的朝阳村,搬迁到了离集镇较近的佐龙村移民安置小区居住。搬到新家后,张吉香特意给汪俊斌安排了一个窗口面对小河、通风采光好的房间,还购买了一张医用多功能护理床,并请人在床头焊接了一个铁架,自制了一个软梯式的“健身器”,锻炼他的上肢力量。

洗脸擦身、接屎倒尿、翻身按摩、洗衣做饭……日复一日,年复一年,汪俊斌卧床病在床后,张吉香每天重复着做这些事,却从无怨言。

“我一晚上至少起床两三趟,要替他翻身,即便是白天出门也不会超过2个小时就要回家一趟。”张吉香说,丈夫吃喝拉撒都在床上,自己要掌握好他的饮食物,以及大小便时间,最吃力的是帮他洗澡,时常累得腰酸背痛。

夏天,天气炎热,张吉香省吃俭用为汪俊斌装上空调,自己的房间用的是电风扇。有时,丈夫也会因一些鸡毛蒜皮的小事冲着她发脾气,张吉香尽管心里很委屈,但她更多的选择是原谅和忍让。

张吉香说:“自从丈夫瘫痪后,他一个人整天闷在家里,时间久了有点脾气也算正常,自己从不计较,反过来哄他开心。”为了排解丈夫心中的烦闷,张吉香时常把丈夫抱到轮椅上,推出门遛弯晒太阳,在小区赏花,沿着河边看风景。

平时,看到小区有居民在一起娱乐打扑克,张吉香就会把丈夫背到轮椅上送至楼下,鼓励他参与其中;或把他推到邻居面前,围坐在一起喝茶聊天。时间一长,汪俊斌与小区的邻居逐渐熟络起来,性格也变得开朗起来。

说起妻子张吉香,汪俊斌饱含深情地说:“为了我,她付出了太多了!家中买一点肉和鸡蛋她从来舍不得吃,都留给了我。一句话,妻子对我太好了,要不是她的悉心照顾,我不可能活到现在,也许坟头的树都有好粗了……”

丈夫瘫痪在床,被定为一二级残疾,尽管朝阳村委会及时将一家人纳入农村低保范围,但家中用钱的地方实在太多,张

吉香知道丈夫身边离不开人,只能见缝插针到社区工厂做手工,以补贴家用。

2020年,社区工厂搬走后,正当她一筹莫展之际,恰逢朝阳村招聘社保信息员和综治网格员,张吉香顺利上岗,每月有800元的固定收入。

有了新工作,张吉香更忙了。每天清晨,照料好丈夫后,她就开启了一天新的工作。

张吉香的坚韧和刚强,为了家庭的辛勤付出,3个孩子看在眼里,记在心里,他们珍视学习机会,发奋读书,寒暑假回家,姐弟争相照顾父亲,减轻母亲的负担。

值得欣慰的是,3个孩子都没有辜负她和丈夫的期望。2022年,2个女儿分别从东北师范大学、宝鸡文理学院毕业,走上了工作岗位,今年小儿子从西安电子科技大学大学毕业,又考上研究生,一时成了周围群众羡慕的对象,一家人的日子越过越好。

朝阳村的汪俊来说,张吉香悉心照料瘫痪丈夫,又接送供出3个大學生,硬是把苦日子过得幸福滋味,这期间有太多的不容易,实在是令人敬佩……

面对群众的称赞,张吉香说:“十年修得同船渡,百年修得共枕眠,守护照顾他一生我愿无怨无悔。”